11. cviceni - Goniometrické substituce, odmocniny

.& = priklady, co byste fakt fakt méli udélat, prosim prosim

Priklad 1 (Goniometrické substituce). Spoctéte nasledujici integraly a urcete maximélni mnozinu exis-

tence.

(a) fsirlmzdl" (e> -& f

(b) f sin4m—&1-cos43:dx

1+sin? z

(f> f cosr~1sin3:cdx'

C) f 2CO:1nxz dz.
(d) f chosxdm' (g) & f 1i1;r$1:pdx
Priklad 2 (Bez vzorového feseni). Spoc¢téte nasledujici integraly.
. )
(a) f sinilffosxdx' (C> 1-s|—1:1n§xdx
1
f Sir_f;l:losxx da. (d> 2sin x—cos x+5 dz.

Piiklad 3. Spoctéte nasledujici integrély.

(a) [ o de () [ ey da

(b) [ . (f) fmdx.
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Piiklad 4. Spoctéte nasledujici integrély.
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Néapovéda na druhé strané
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Goniometrické substituce
Necht R(,-) je racionélni funkce dvou proménncyh (jde o podil dvou polynomii dvou proménnych).

e R(—sinx,cosz) = —R(sinz,cosz) = t =cosz,dt = —sinzdx
e R(sinz, —cosz) = —R(sinz,cosx) = t =sinz,dt = coszdx

e R(—sinx,—cosx) = R(sinx,cosz) = ¢ = tanx pro x € (—g—Fk‘W,g—i—kﬁ) ke Z.

Fak 1 t2 1 ¢
dr = mdt, sin z = 5 COS2x:m, sinxcosx:m
e Vidy: t =tan § pro x € (—7 + 2kn, 7 + 2kn)  k € Z.
Fak 2 2t 1—¢?
dx = mdt, sinx = T cosx = ﬁ
Odmocniny

Necht R(,-) je racionélni funkce dvou proménncyh (jde o podil dvou polynomi dvou proménnych).
U niZe uvedenych substituci: k dopoctu dt nejdiive vyjadiime x v zavislosti na t a pak teprve derivujeme
(vizte piiklad niZe)

R(x, Vr+a),meNmMm>1 —= t= YYx+a

(x’ m)’meN’m>1’a’7b7c7dER,ad#bC é t: 'rr\)./%
R (2, var? +ba ¥ c)
o ax? +br+c=alx—1x)? = Var?+br+c=alx — x|

T—x1
r—x2

o az? +bx + ¢ nemi kofen = t = Vaz? +br +c+ x\/a

oar’ +br+c=alx—x)(z—122) = t=,/a

Matematika 2, 2022/23 2



